

门外看轰轰烈烈 进来后起起落落

新股民“开学”一周感慨多：“这才是股市的常态！”



李梦瑶 管悦 石晟绮
济南报道

时起时落摸不准 开户一周没敢入

“今天下午跌得厉害，上午买了，肯定被套住了。”10月15日下午，吴楚边走在路上，边给朋友发信息。

“吃饭、走路无时无刻不在讨论着大盘。”吴楚说，这几天来，股市大盘一直这样“魂牵梦绕”着他。

吴楚今年28岁，目前经营着一家小公司。国庆假期前，A股市场形势大好。吴楚感到，不论走到哪儿，都是热议股票行情的。身边不懂股票的朋友都在“跃跃欲试”，吴楚也心动了，在国庆假期结束后的第一天就去开了户。

“证券公司经理告知我，开户第一天无法交易，但另一边是多只股票涨停的消息不断传来。当时我买不进去时，看着它涨比赔钱还难受。”吴楚说。不过，没过几个小时，A股就迎来了大跳水。“太搞心态了，就像坐了一次过山车。”

当天涨停的时候，小顾正着急着买进来。10月7日上午8点，小顾将一部分银行存款转入证券账户。开盘后，迅速以涨停价买入了科大讯飞、中国平安等多只股票。不过直到开盘后一个小时，他才成功买入。“这真是跑步进场了，好行情谁也不想错过。”小顾感慨。

不过，比起国庆前的一路“高开”，国庆节后首周只有4个交易日，却是少有的跌宕起伏。上证从周二开盘的3674.4点一路跌到周五的3187.99点，将近500个点的震荡幅度。

进入这一周，股民的心情和股票走势一样时起时落。“这两天股市开盘先低走，尾盘再拉升，刚刚摸清一点头绪，今天下午又‘大反转’。”小顾说。

新手吴楚也是如此感受。他

国庆节前，A股的大涨来得轰轰烈烈，似乎一夜之间，大街小巷茶余饭后都在谈论股市。

而在经历短短一周的股民“跑步入场”、股市波动后，有人觉得已经找到了“炒股”与自己的契合点，决定做长期价值投资者；有人因市场多变而困惑不解，还没入场就已提前离场；还有一些人已经“上车”，选择为“体验卡”续费，继续“小试牛刀”。



看到股市一路飘红，吴楚（化名）因未能及时买入感到非常懊恼。受访者供图

已经开户一周多了，还是迟迟没“入场”。

一些关于“90后小伙炒股4天亏损32万元”等话题也在不断冲击着他的心态。

吴楚坦言，“虽然一直在研究，但股市实在难懂”。

放弃基金利息取出本金 睡前都在学习股市知识

比起吴楚，小顾算是有经验的。

十年前，还在上大学的小顾受家里人影响，用自己暑期打工赚的五千元开始尝试入市练手。“当时就是抱着玩一玩的心态，也没有认真研究。”小顾坦言，当时并没有专业的选股策略，大多是跟风买，定期补仓，小赚了一些钱。但2016年开年，他遭遇了市场动荡，多只买入的股票跌停。短短一个月，小顾一年多的浮盈就化为乌有，个股最大浮亏超过四成。

见此情景，小顾选择了及时止损，卸载相关软件，带着遗憾离场。

A股国庆节假日休市期间，香港恒生指数累计上涨9.3%，恒生科技指数涨幅超13%……小顾炒股的心被这一波又一波的消息唤醒，他打开了屏蔽已久的“炒股群”。

自小顾从股市伤心退场后的几年间，他就选择了稳健一些的基金。这次，入市的六万元本金，是他舍弃不错的基金利息挪出来的。

“节前A股一路上涨时，我犹豫着，最终没取出基金，假期里有些后悔。”小顾说，他在假期期间，就与基金经理联系，节后一放开交易，他第一时间办理转出，紧接着转战到股市，“看看能不能把之前的损失赚回来”。

吴楚则为这次炒股准备了5万块钱的启动资金，这些钱是他和妻子深思熟虑后投入的。

“过去几年也一直有入市的念头，可是妻子觉得炒股风险太大，每次和她提出这个想法，都给我‘一票否决’了。”吴楚说。

国庆假期前，面对如此“牛市”，吴楚越来越心动，国庆节期间他再次向妻子提出了想要炒股的想法，没想到这次妻子很爽快地就同意了，并赞助了吴楚2万元的“启动资金”。

虽然假期不能进行股市交易，但吴楚没闲着，咨询如何开户、加入炒股群，学习炒股知识，他还关注了几只科创板股票……

自从动了炒股的念头，十几天来，吴楚一门心思全扑在了上面。每天睡前、饭后、上厕所的时间都被他用来刷金融类博主的视

频。“在以前，我都是看一些游戏比赛，或者搞笑视频的，这种金融视频从来没点开过。”吴楚说。

但让小顾、吴楚等人没想到的是，市场再次开始变化多端。小顾入市第二天，便亏损了近千元；第三天开始“大跳水”，账户缩水25%；第四天又回本……这七天的交易日下来合计亏损两千多元，心情与股票走势一同经历了“过山车”式的跌宕起伏。

“心态更加平和冷静” 股市投资是一场马拉松

面对此情景，吴楚则更是守着自己的本金不敢轻举妄动了。经过几日的震荡，不少股民开始疑虑。

但值得关注的是，相比9月13日低点数据，沪指、深证成指仍有19%、26%的涨幅。而这，仅仅是在一个月内达到的。

多位分析师认为，本轮上涨行情伴随着互联网新媒体信息传播速度加快的特点，体现出超额储蓄资金更大量入场、放量过快的特点。

在两周交易日里，沪市成交量从250亿股左右上涨至最高1313.46亿股，绝对值涨超1000亿股，光是上涨的成交量甚至超过了2014年—2015年牛市单日成交量的峰值。

本次上涨，仅是上证指数的成交量就在10月8日突破1313.46亿股的峰值，创下国内股市创市以来的历史纪录。尽管10月9日以来，成交量逐步下滑，但近几日的成交量也均达到载入股市历史单日成交量前十的规模。

12日，国务院新闻办公室举行新闻发布会，介绍了近期将陆续推出一揽子增量政策举措，包括较大规模增加债务额度支持地方化解隐性债务；发行特别国债支持国有大型商业银行补充核心一级资本；叠加运用专项债、专项资金、税收政策等，支持推动房地产市场止跌回稳；加大对重点群体的支持保障力度等内容。

“这些政策是能给我们很多信心的。”小顾说，与上次不一样，这次他做好了“跑马拉松”的心理建设，会用更加平和冷静的心态面对一切。

“这次打算持仓时间久一些，不会再匆匆离场。”小顾说，他这次“回归”是经过深思熟虑的，何况投入的钱只是个人资金中一小部分，安全边际高，不影响生活。

不过，新股民吴楚坦言，前一阵上涨的“牛市”，让他头脑一直处于过热的状态，最近一段时间已经冷静下来了。

吴楚的朋友中，有不少是新入场的股民。他告诉记者，在这波跌宕起伏的股市行情中，有人找准了时机，已赚到了2%的本金；也有人还没有回本。

“这才是股市的常态吧。”吴楚说，“我现在从一个‘觉得自己买入就能赚钱’的心态，变成了一个学习者的姿态。”

他现在的对股市行情还是在“全凭感觉”的阶段。“作为一个小散户来说，还是保守跟进，多多学习，真的下定决心了，我再作出决定也不会后悔。”吴楚说。

有专家指出，数天的A股调整，也许并不是坏事，而是对前期涨势过快的一种修正，牛市无差别上涨的阶段已经结束，接下来考验投资者的选股与行业分析能力以及对市场节奏的把握。此外，业内人士也提醒广大投资者，股市有风险，入市需谨慎。

(文中吴楚、小顾均为化名)

编辑：马纯潇 组版：侯波

沂源红苹果
沂源特产 脆嫩多汁 酸甜可口

尝鲜价
¥9.9/3斤
小果

扫码查看

公告 济南住房公积金中心 催缴通知书

[2024]济住中催字R382号
济南中浩人力资源管理有限公司：

根据《住房公积金管理条例》(2019年修订)第二条、第二十条规定，你单位应为王维忠(身份证号：37292619*****5119)补缴住房公积金5759.20元(其中单位应缴2879.60元，单位为职工代缴2879.60元)；补缴时间段为2021年7月至2022年6月。限你单位收到本通知书30日内缴纳，逾期不缴的，我中心将按《住房公积金管理条例》(2019年修订)第三十八条规定处理。

注：月缴存基数依据王维忠《中国农业银行银行卡交易明细清单》，2021年8月至11月王维忠职工养老保险个人缴纳部分确定；缴存比例经查询单位和个人各为5%。

你单位对补缴事宜如有异议，请于收到本通知书7个工作日内向济南住房公积金中心提供书面材料，逾期不视为你单位无异议。

执法人员：任晓飞 证件编号：15010016015
执法人员：赵莹 证件编号：15010016022
济南住房公积金中心
2024年10月17日

公告 济南住房公积金中心 催缴通知书

[2024]济住中催字Z161号
金连连科技有限公司济南分公司：

根据《住房公积金管理条例》(2019年修订)第二条、第二十条规定，你单位应为杨秀伟(身份证号：37120219*****2134)补缴住房公积金34367.52元(其中单位应缴17183.76元，单位为职工代缴17183.76元)；补缴时间段为2022年10月至2023年4月。限你单位收到本通知书30日内缴纳，逾期不缴的，我中心将按《住房公积金管理条例》(2019年修订)第三十八条规定处理。

注：月缴存基数依据杨秀伟《中国农业银行银行卡交易明细清单》，(2023)鲁0102民初14557号民事判决书确定；缴存比例经查询单位和个人各为12%。

你单位对补缴事宜如有异议，请于收到本通知书7个工作日内向济南住房公积金中心提供书面材料，逾期不视为你单位无异议。

执法人员：赵莹 证件编号：15010016022
执法人员：任晓飞 证件编号：15010016015
济南住房公积金中心
2024年10月17日

十六里河：市容环境再提升 “门前五包”常态化

为进一步提高城市精细化管理水平，推进“门前五包”责任制落实，连日来，济南市市中区十六里河街道城管委联合中队加大对沿街商户的管理力度，采用“宣讲+检查”相结合的方式，督促沿街商户落实好“门前五包”责任，对存在店外经营、堆放杂物等现象的商户及时劝导其清理整改，严格要求商户保持店外卫生整洁，真正把“门前五包”责任制落实到位。(许婷婷)